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4. Übungsblatt

Abgabe: Donnerstag, 7.5.15

Aufgabe 1 Es sei A eine abelsche Gruppe und sei T ∈Sym(A). Zeigen Sie:
T ist anti-symmetrisch genau dann, wenn inv ◦ T vollständig ist.

Aufgabe 2 Zeigen Sie: Eine Prüfzeichen-Codierung über einer abelschen Gruppe A, die
Einzelfehler und Nachbar-Transpositionen erkennt, existiert genau dann, wenn
eine vollständige Abbildung von A existiert.

Aufgabe 3 Es sei A eine abelsche Gruppe ungerader Ordnung m. In dieser Aufgabe soll
auf zwei Arten gezeigt werden:
Sind x, y ∈ A mit x2 = y2, dann folgt x = y.

(a) Zeigen Sie, dass
ϕ : A→ A, x 7→ x2

ein Automorphismus von A ist.

(b) Zeigen Sie, dass es ein i ∈ N gibt so, dass x = (x2)i und y = (y2)i gilt.
Hinweis: Betrachten Sie Z∗

m.

Aufgabe 4 Betrachten Sie die folgende Matrizendarstellung von der Diedergruppe Dn:

Dn := {
(

a 0
b 1

)
| a, b ∈ Zn, a ∈ {1, n− 1}}.

Die Verknüpfung ist Matrizenmultiplikation.

Es seien u1 und un−1 zwei verschiedene Elemente aus Zn. Weiter sei T : A→ A
die Abbildung

T (

(
a 0
b 1

)
) :=

(
a 0

ua − ab 1

)
.

Ist T anti-symmetrisch?
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